
本答案仅供参考，若考生答案与本答案不一致，只要正确，同样得分.

一、选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 D B B D D C B C

题号 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 B A A D C D A C

二、填空题

17.

2

9

18.（1）1+ 3

姨

；（2）

2 3

姨

3

19.

a+2b+6

2a+2b

；22；＞

三、解答题

20． 解：（1）根据题意得：B＝（x-1）（3-x）-（x+2）

2

＝3x-x

2

-3+x-（x

2

+4x+4）

＝-2x

2

-7

77777777777777777777777777777777777777

； 5分

（2）整式 B 的值不能大于 0

77777777777777777777777777777777

. 6分

理由如下：

∵x

2

≥0，∴-2x

2

≤0，∴-2x

2

-7≤-7＜0

777777777777777777777777777

， 8分

∴ 整式 B 的值不能大于 0

7777777777777777777777777777777

. 9分

21． 解：（1）由题意可知：

1

4

×（106+102+114+110）=108（分），

∴ 该员工本年度的平时平均成绩为 108分

777777777777777777777777

； 5分

（2）108×10%+110×30%+107×60%＝108（分）．

∴ 该员工本年度的总评成绩为 108分

77777777777777777777777777

． 9分

22． 解：（1）9 不是“友好数”，32是“友好数”

7777777777777777777777777777

. 2分

理由：∵9＝5

2

-4

2

，但是 4不是奇数，

∴9不是“友好数”

7777777777777777777777777777777777

； 4分

∵32=9

2

-7

2

，是两个连续奇数的平方差，

∴32是“友好数”

77777777777777777777777777777777777

； 6分

（2）∵（2k+1）

2

-（2k-1）

2

＝（2k+1+2k-1）×（2k+1-2k+1）

＝4k·2＝8k

77777777777777777777777777777777777777

， 8分

∴ 两个连续奇数 2k+1和 2k-1（k为正整数）的平方差是 8的倍数

77777777777777

． 9分

23． 解：（1）∵ 抛物线 y＝-x

2

+bx+c 的顶点坐标为（1，3），

∴ 顶点式为：y＝-（x-1）

2

+3，

∵y＝-（x-1）

2

+3＝-x

2

+2x+2

7777777777777777777777777777777

， 2分

∴b＝2，c＝2

7777777777777777777777777777777777777

； 4分

（2）由（1）可知抛物线为：y＝-x

2

+2x+2，

∵ 直线 l 交抛物线于点 A（-2，m），B（n，2），

将 x＝-2代入 y＝-x

2

+2x+2，

得 y＝-（-2）

2

+2×（-2）+2＝-6，即 m＝-6，

∴ 点 A 的坐标为（-2，-6）

77777777777777777

. 5分

将 y＝2代入 y＝-x

2

+2x+2，

得 2＝-x

2

+2x+2，

解得 x＝0或 2，即 n＝0或 2，

∴ 点 B 坐标为（0，2）或（2，2）

7777777777777777

， 6分

方法一：如图所示：
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由题意可得点 P 的纵坐标 y

P

的取值范围为-6＜y

P

≤3

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

． 10分

方法二：

①点 A 坐标为（-2，-6），点 B 坐标为（0，2），

设直线 l 的解析式为 y＝k

1

x+b

1

，

将（-2，-6）和（0，2）代入 y＝k

1

x+b

1

，

得

-2k

1

+b

1

=-6，

b

1

=2

2

，

解得

k

1

=4，

b

1

=2

2

，

∴ 直线 l 的解析式为 y＝4x+2.

∵ 点 P 在抛物线上且位于直线 l 的上方（不与点 A，B 重合），

设点 P 坐标为（x

P

，y

P

），

∴-x

P

2

+2x

P

+2＞4x

P

+2，

解得-2＜x

P

＜0

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

. 7分

∵ 二次函数对称轴为 x＝1，开口向下，

∴ 在-2＜x

P

＜0时，y

P

随 x

P

的增大而增大，

∴-6＜y

P

＜2

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

； 8分

②点 A 坐标为（-2，-6），点 B 坐标为（2，2），

设直线 l 的解析式为 y＝k

2

x+b

2

，

将（-2，-6）和（2，2）代入 y＝k

2

x+b

2

，

得

-2k

2

+b

2

=-6，

2k

2

+b

2

=2

2

，

解得

k

2

=2，

b

2

=-2

2

，

∴ 直线 l 的解析式为 y＝2x-2

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

. 9分

∵ 点 P 在抛物线上且位于直线 l 的上方（不与点 A，B 重合），

设点 P 坐标为（x

P

，y

P

），

∴-x

P

2

+2x

P

+2＞2x

P

-2，

解得-2＜x

P

＜2.

∵ 二次函数对称轴为 x＝1，开口向下，

∴ 在-2＜x

P

＜1时，y

P

随 x

P

的增大而增大，在 1＜x

P

＜2 时，y

P

随 x

P

的增大而减小，

∴-6＜y

P

≤3.

综上，点 P 的纵坐标 y

P

的取值范围为-6＜y

P

≤3

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

． 10分

24． 解：（1）连接 OD，如图.

D

E

C

A

F

B O

∵D 为弧 BC 的中点，

∴∠CAD＝∠BAD

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

， 1分

∵OA＝OD，

∴∠BAD＝∠ADO，

∴∠CAD＝∠ADO，

∴OD∥AC

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

, 2分

∵DE⊥AC，

∴∠E＝90°，

∴∠ODE=90°，

∴OD⊥EF

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

， 3分

∴OD 的长是圆心 O 到“杠杆 EF”的距离.

∵AB＝90 cm，

∴OD＝OA＝45 cm

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

； 5分

（2）∵DA＝DF，∴∠F＝∠BAD，

由（1）得：∠CAD＝∠BAD，

∴∠F＝∠BAD＝∠CAD.

∵∠F+∠BAD+∠CAD＝90°，

∴∠F＝∠BAD＝∠CAD＝30°，

∴∠BOD＝2∠BAD＝60°，OF＝2OD

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

. 7分
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在 Rt△FOD 中，OF

2

-OD

2

=FD

2

，DF＝6 3

姨

，∴（2OD）

2

-OD

2

＝（6 3

姨

）

2

，

解得 OD＝6

6666666666666666666666666666666666666

， 8 分

∴S

阴影

＝S

扇形 BOD

+S

△AOD

＝

60π×6

2

360

+

1

2

×6×

3

姨

2

×6＝6π+9 3

姨

6666666666666666． 10 分

25． 解：（1）将点 A（7,0）和点 C（3,4）代入 y

1

=kx+b，得

7k+b=0，

3k+b=4

4

，

解得：

k=-1，

b=7

4

，

y

1

＝-x+7

666666666666666666666666666666666

， 2 分

将点 C（3,4）代入y

2

=mx，得 3m=4，解得 m=

4

3

66666666666666666666666

， 10 分

∴y

2

＝

4

3

x

66666666666666666666666666666666666666

； 3 分

（2）①设点 D（a，0），则 G（a，

4

3

a），E（2a，0），

当 x＝2a 时，y＝-2a+7

666666666666666666666666666666666

. 5 分

∵ 四边形 DEFG 是矩形，∴GF∥DE，

∴ 点 G 和 F 的纵坐标相等，

∴-2a+7＝

4

3

a，∴a＝

21

10

，∴OD＝

21

10

6666666666666666666666666666

； 7 分

②点 D（

7

4

，0）或（

21 13

姨

26

，0）或（

63

13

，0）

66666666666666666666666

． 10 分

提示：F（2a，

4

3

a），A（7，0），

当 OF＝AF 时，4a＝7，∴a＝

7

4

，∴D（

7

4

，0）.

当 OF＝OA 时，（2a）

2

+（

4

3

a）

2

＝7

2

，

∴a＝

21 13

姨

26

（a＞0），∴D（

21 13

姨

26

，0）.

当 AF＝OA＝7时，（2a-7）

2

+（

4

3

a）

2

＝7

2

，∴a＝

63

13

（a＞0），

∴D（

63

13

，0）.

综上所述：点 D（

7

4

，0）或（

21 13

姨

26

，0）或（

63

13

，0）．

26． 解：（1）DE′＝BF′，且 DE′⊥BF′

66666666666666666666666666666666

． 2 分

理由：∵ 四边形 ABCD 是正方形，

∴AB＝BC＝CD＝DA，∠DAB＝∠ADC＝∠ABC＝∠C＝90°.

∵AE′＝AF′，∠F′AE′＝90°，

∴∠E′AD+∠F′AD＝90°.

又∠F′AD+∠F′AB＝90°，

∴∠E′AD＝∠F′AB.

在△DE′A 和△BF′A 中，

DA=BA，

∠E′AD=∠F′AB

E′A=F′A

A

)

)

)

(

)

)

)

*

，

，

∴△DE′A≌△BF′A（SAS），

∴DE′＝BF′，∠ADE′＝∠ABF′

666666666666666666666666666666

， 4 分

延长 BF′交 AD 于 H，交 DE′于 G，如图 1，

∵∠ABH+∠AHB＝90°，∴∠HDG +∠DHG＝∠ABH+∠AHB＝90°，

∴∠HGD＝∠HAB＝90°，

∴DE′⊥BF′.

综上，线段 DE′与线段 BF′之间的关系为 DE′＝BF′，且 DE′⊥BF′

666666666666666

； 5 分

D

C

E′

A

B

F′

图 1

H

G
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（2）根据题意知，E′，F′点在以 A 为圆心，AE′为半径的圆上运动，如图 2，

D

C

B

A

F′

F′

E′

图 2

当 F′在 AC 上时，CF′的值最小，

当 F′在 CA 的延长线上时，CF′的值最大

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

. 6 分

∵AB＝BC＝5，∴AC= AB

2

+BC

2

姨

=5 2

姨

，

又 AE′＝AF′＝2，

∴CF′的最小值为 AC-AF′=5 2

姨

-2，

最大值为 AC+AF′=5 2

姨

+2.

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

8 分

（3）由（1）知，BN⊥DE′，连接 BD，如图 3，

D

C

N

B

A

M

F′

图 3

E′

在 Rt△BCD 中，CD＝BC＝5，

∴BD= CD

2

+BC

2

姨

= 5

2

+5

2

姨

=5 2

姨

．

∵DN∶BN＝1∶3，∴BN＝3DN.

在 Rt△DBN 中，BD

2

＝DN

2

+BN

2

，

∴10DN

2

＝BD

2

＝50，

∴DN= 5

姨

，∴BN=3 5

姨

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

. 9 分

∵∠DNB＝90°，∠DCB＝90°，∠DAB＝∠ADC＝∠ABC＝90°，

易证得 A，D，N，B，C 五点在同一个圆上，如图 3，设 AD 与 CN 交于点 M，

∴∠DCN＝∠DBN，

又∠DNB＝∠ADC＝90°，

∴△BND∽△CDM，∴

CD

BN

=

DM

DN

=

CM

BD

，

∴

5

3 5

姨

=

DM

5

姨

=

CM

5 2

姨

，

∴DM=

5

3

，CM=

5×5 2

姨

3 5

姨

=

5 10

姨

3

，

∴AM=AD-DM=5-

5

3

=

10

3

.

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

10 分

连接 AC，则∠ADN＝∠ACN，∠DNC＝∠CAD，

∴△DNM∽△CAM,

∴

DM

CM

=

NM

AM

，∴NM=

DM·AM

CM

=

5

3

×

10

3

5

3

10

姨

=

10

姨

3

，

∴CN＝CM+NM=

5

3

10

姨

+

10

姨

3

=2 10

姨

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!． 12 分
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